

# Justicia

Redacción y Administración de este diario  
Calle de Isaac Peral, 46 primero  
Teléfono, 1661  
No se devuelven los originales, excepto en el caso de reclamación.

Relojería-Optica  
Alemana  
Plaza Profumo, 7  
(al lado de Gran Hotel) Teléfono, 1640

Diario de la mañana, órgano del Partido Republicano Radical Socialista

Año 2

CARTAGENA, Jueves 10 de Marzo de 1932

Núm. 86

## De festejos

### El genial acuerdo de un jurado

Buen ejemplo el del acto inicial de las fiestas cartageneras! El jurado que había de determinar qué periodista y qué poeta habían luchado más por el advenimiento de la República y qué persona había sacrificado más por ella, ha dictado su fallo, que ya conocen nuestros lectores.

No queremos hablar siquiera de la justicia que representa premiar a Heliófilo, el glorioso periodista, y a Luis de Tapia, el bardo maravilloso que junto a una bondad en finitas atesoras en el alma un ancho, altísimo amor a la libertad; pero si queremos comentar, aunque brevisísimamente, la parte del fallo que se refiere a la persona que más ha sacrificado por nuestra amadísima República.

El acuerdo, genial acuerdo, a juicio nuestro, ha sido, como todos sabemos, otorgarle ese premio a la pequeña hija de García Hernández, uno de los mártires de Jaca.

La España republicana, cuando conozca ese acuerdo, fijará, con cordial afecto, sus ojos en Cartagena, y tendrá para ese jurado el coche

de oro con alas de un aplauso.

Nadie, absolutamente nadie, de cuantos sacrificaron algo por la República, ha sacrificado más que la preciosa hija del hermano de Galán. Es cierto que en el periodo revolucionario hubo sacrificios altísimos, pero pensemos en el de esta niña. Pensemos que es un ángel a quien le asesinaron el padre y estaremos todos conformes en reconocer que el acuerdo que comentamos, es genial y de una ternura maravillosa.

Hermosa justicia la hecha por esas manos que van a poner en la pequeña y pura como azucenas, de la hija de García Hernández, esas mil pesetas de premio!

A nosotros, por lo de las mil pesetas no nos interesa; pero el hecho... El hecho, la idea, es genial, y en el puro corazón de la niña, brotará un rosal de afecto a nuestra tierra y cuando pasen los años y la Vida le haga recordar cosas pasadas, pensará en la tenura de ese tribunal cartagenero, que le da un beso en la frente y le arranca unas espaldas de su dolor.

## PROSAS BELLAS...

¡Por qué estás allí sentada, sonando tus pulseras vanamente?  
¡Anda y llena tu cántaro, que es hora ya de que vuelvas a casa!

¡Por qué palmeas el agua con tus manos, los ojos al camino,  
vanamente? ¡Anda y llena tu cántaro, y vuélvete a casa!

La mañana está pasando y el agua oscura se va. Y las olas se  
rien y se hablan entre sí vanamente.

Sobre el alcor, las nubes errantes se acumulan. Se paran, te  
miran la cara y se sonríen vanamente. ¡Anda y llena tu cántaro, y  
vuélvete a casa!

Rabindranath TAGORE

**UNAMUNO, EN UN MAGISTRAL ENSAYO, MAGISTRAL COMO SUYO, HABLA DEL TONTO DE TERMINO MEDIO Y DEL TONTO ENTONTECIDO; Y AFIRMA QUE ESTE, MUCHO MAS TONTO QUE AQUEL, DEBIERA ESTAR EN UNA JAULA HACIENDO-REIR A LA CHIQUILLERIA.**

**AYER, EN "CARTAGENA NUEVA", EL ORGANO DEL PROCESADO TORRES, UNO DE ESTOS TONTOS, HABLA DE DICTADORES Y LO HACE COMO UN TONTO ENTONTECIDO PUEDE HACERLO. Y NOSOTROS, PENSANDO EN UNAMUNO, NOS HEMOS ACORDADO DE LA JAULA. POR NUESTRA PARTE QUE METAN EN ELLA AL TONTO ENTONTECIDO DE "CARTAGENA NUEVA" Y QUE SOCE LA CHIQUILLERIA.**

## SESION DEL AYUNTAMIENTO

Ayer, y en primera convocatoria, se celebró la sesión municipal.

Presidió el señor Pérez San José, acompañado de los señores Romero y Morales. Asisten los concejales Nogueira, Ros, Serrano, Fructuoso, Balsalobre, Martínez Pérez, Méndez, Escudero, Zamora, Sánchez Meza, Cegarra, Castico, Lorente, Peñalver, Aranda, Miralles, Céspedes, Viciado, Hernández, Dorda, Conesa y Bonmati (D. Casimiro).

Leída el acta de la anterior, es aprobada. Se entra en el Orden del Día, y se da cuenta de varios asuntos pendientes de la sesión anterior.

Es aprobada una transacción de crédito.

Seguidamente se pasa a discutir los presupuestos para el año 32-33, que ascienden a la suma de 3.950.662'95 pesetas. El anterior era de 3.711.624'38. Se aumenta consignación para construcción de Grupos escolares, puerto refu-

gio para pescadores en Cabo de Palos y Azohía, Cárcel, aumento al Jefe de la Guardia Municipal y aumento de sueldo a los serenos y al cabo de los mismos.

Se suprimen varios gastos. Y los presupuestos quedan aprobados.

Nos consta que en la confección de los mismos han trabajado con gran cariño todas las minorías.

A las diez de la noche se levantó la sesión.

## Registro en imprenta

Barcelona, 12 II

La policía practicó ayer por orden judicial un registro en la imprenta y redacción de la revista "España en África" para recoger los números pertenecientes a la edición del mes de diciembre, en la que se inserta un artículo injurioso para el alto comercio.

## Por Cartagena

### Hablando con el Alcalde

Creyendo de sumo interés para Cartagena las gestiones realizadas en Madrid por la Comisión municipal que marchara últimamente, nos hemos entrevistado con el alcalde accidental, nuestro entrañable correligionario, señor Pérez San José, y he aquí lo que dijo contestando a nuestras preguntas:

—¿...?

La Comisión, tan pronto como llegó a Madrid, visitó a don Indalecio Prieto, yendo acompañada por don Alvaro de Albornoz, que, en todo momento, demuestra su hondo afecto por Cartagena. Albornoz defendió con entusiasmo cordial el proyecto de riego de nuestro campo e Indalecio Prieto, que tuvo para los comisionados, una amabilidad exquisita, escuchó con gran interés las argumentaciones que hiciera la Comisión para lograr el justo anhelo de un pueblo que cifra sus esperanzas de redención en el pronto comienzo de las obras.

—¿...?

También visitamos al señor Díaz del Castillo, en la sección Hidráulica, quien nos expuso la necesidad de cumplimentarse en todas sus partes el expediente de información pública con los informes de las secciones Agronómica, Sanidad, Abogado del Estado y Gobernador.

Inmediatamente se devolvió a Murcia el expediente de información para cumplir dichos requisitos y tenemos hechas gestiones que han sido acogidas con gran corrección y cordialidad por el señor Gobernador, para que, en Murcia se dé a esos trámites obligados la máxima rapidez.

—¿...?

Mi impresión es, que al llegar esto informes a Madrid, el ministro de Obras Públicas, siguiendo fiel a su criterio de realizar las obras realmente prácticas y beneficiosas, ordenará el pronto comienzo de las mismas.

—¿...?

No hemos descansado un momento. Visitas continuas, acompañados de los señores diputados Rizo y Navarro, peticiones y más peticiones; eso ha sido nuestro viaje a Madrid.

—¿...?

Si, además del asunto aguas de riegos y Taibilla, que ha sido el tema de todas nuestras conversaciones en Madrid, nos hemos ocupado del expediente de la Rambla de Santa Lucía, que se

encuentra en iguales condiciones que el de regadío, debiendo consignar, que a estas obras de la Rambla, no se le ha dado mayor impulso debido a que antes de la actuación de los republicanos, el expediente durmió el sueño de los justos en el Ayuntamiento.

Nos ocupamos de la carretera de Cartagena a Mazarrón, éxito fundamental de nuestro querido diputado Ramón Navarro, que se desvive por cuanto afecta a Cartagena. Acompañó a la Comisión, y, previas gestiones suyas, se le gró fuese incluida la mencionada carretera en el plan extraordinario. Seguramente, a estas horas se habrá enviado a Obras Públicas de Murcia el importe de dichos trabajos que es de 168.000 pesetas.

—¿...?

Otro asunto importantísimo me ha preocupado en Madrid. Encontré allí a una comisión de obreros de la Constructora que había ido con el objeto de impedir el probable despido logrando construcciones. Nos entrevistamos con el señor Giral y con el señor Carner.

Celebramos diversas entrevistas obreras, Comisión municipal y diputados con el señor Carver y los ministros. Al de Hacienda, señor Carner, se le expuso la fórmula económica a que se había llegado con la Constructora, fórmula aceptada en principio por el señor Carner, que consiste en una transferencia de crédito que permitiese destinar parte de las cantidades asignadas en el presupuesto vigente a construcción de destroyers, a la de submarinos, teniendo lugar, como ya comunicó la prensa de Madrid, una reunión con los diputados de la Región, reunión que provocaron los diputados cartageneros, la Comisión municipal y los obreros, tomándose acuerdos que ya ha divulgado la prensa madrileña.

—¿...?

Me ha entusiasmado la hermosa nota cívica de los obreros, que, olvidando diferencias ideológicas, unidos todos como un solo hombre, conjuntamente con la Comisión municipal, trabajaron sin descanso para el logro de sus legítimos deseos.

—¿...?

En Instrucción Pública acompañados de Ramón Navarro.

—¿...?

Logramos la posible subvención de 1000 pesetas para la Escuela de Comercio, subvención que arrebató a Cartagena la Dictadura para dársela a Jerez, otra subvención para la Escuela Industrial y dos mil quinientas pesetas para libros al Instituto, y algunas excursiones instructivas.

A seguir trabajando así. Trabajando, trabajando siempre, que Cartagena sabe apreciar la labor callada, pero eficazísima que en beneficio de ella se hace.

## El beneficio de las procesiones

El domingo próximo, día 13, tendrá lugar en el Gran Hotel un espléndido Té que a beneficio de las Procesiones y Fiestas de Primavera organizan los dueños de este importante establecimiento, cuyos ingresos íntegros vendrán a engrasar los fondos que se vienen recaudando para dicho objeto.

No dudamos que nuestras lindas paisanías llenarán el elegante salón, contribuyendo a la mayor esplendor de esta fiesta.

## Del momento

### ¡Internacionalistas y jabalies!

¡Internacionalistas y jabalies! ¡Qué pobres espíritus, qué ruinas almas, y qué suicida egoísmo, poseen esos cavernícolas, que odian, maldicen y temen, la teoría radical socialista!

Los defensores de Martínez Anido y del Cardenal Segura, odian, temen y maldicen la teoría radical socialista, no por lo que tiene de republicana, al decir de "un erudito"; sino, por lo que empuja a tener, de práctica radical socialista. Y la odian, la temen y la maldicen en su argumentación, esos recalitrantes cavernícolas, explotando, lo que llaman forasterismo: así como si aún viéramos, la época de su aposento, la época de horca y cuchillo; de la mesnada; del amo y señor.

¡No, pobres de espíritu, ruinas almas, boistas empedernidos! Vivimos hoy, viviremos ya por los siglos de los siglos, la época de la Libertad española; la época de Igualdad ciudadana; la época, de Fraternidad humana; gracias naturalmente, a esta República, que inerte todavía, implantó el pueblo soportando el peso de vuestra opresión y de vuestra miseria, que con látigo y rezos, jesuiticamente le ofrecisteis, a manos llenas, nos tildáis de forasteristas, a nosotros que somos INTERNACIONALISTAS.

¡Sí, internacionalistas de espíritu;

internacionales de alma, e internacionalistas en el credo.

Somos internacionalistas,—y esto no lo olvidéis nunca,— porque radical socialista, es sinónimo de hombre humano; hombre, que no conoce de más disciplina ni de más amo, que la mayoría, principio de toda democracia; hombres, que se deben a su conciencia y al saber ciudadano; hombres en fin, que poseen un alma noble, predispuesta a respetar y defender, la voluntad ajena, sin preguntarle de dónde es, ni cómo viene; por que habéis de saber, cavernarios mortales, que al radical socialista, para solazarse, en su innata condición de hombre libre, le sobra, le basta enterarse, que el que trata y ayuda, es libre como él, sin amo, con una conciencia amplia y pronta a sacrificarse por la humanidad.

Somos internacionalistas, si; internacionalistas, y en España hasta "jabalies"; pero "jabalies" secos, de los que sangran, porque contra el jesuitismo, los intereses creados, y la reacción, no hay otro sistema.

¡Creéis acaso, que se nos olvidó vuestro pasado, cuando al pueblo hambriento le dabais balas, y a la España exhausta, y con la bendición ignominiosa y tralla?

UN JABALI

## LOS COS DEL PENAL

Hasta nosotros llegan quejas de deficiente alimentación que se da a los reclusos de nuestro Penal, como el procedimiento de recepción de comunicaciones con los presos que han extinguido condena, yéndose hasta el extremo de no dárseles a un expenado que su trabajo a un número de presos.

De otras anomalías también se informa de las que por hoy queremos hacernos eco porque nos parece que el Director del Penal

Los que tienen la desgracia de hallarse privados de libertad, por este solo hecho tienen todas nuestras simpatías y tengán la seguridad que estaremos en todo momento a su lado en aquello que sea justo y lo defenderemos como cosa propia.

## Expresidente fallecido

Madrid, 12 II

Dicen de Viena que ha fallecido, a los 69 años, en su finca cercana a Grein, el expresidente del

Como prometíamos ayer, he aquí la nota de lo que se aumenta y disminuye en la nómina de arbitrios.

¡Verdad, querido lector,

## Para «Cartagena Nueva»

### Personal de Arbitrios

	Presupuesto actual	Reglamento nuevo	Aumento	Disminución
<b>OFICINA CENTRAL</b>				
Un Jefe.	1.000'—	1.000'—		
Dos Auxiliares.		250'—	500'—	500'—
Doce escribientes.	2.500'—	30.000'—	3.250'—	39.000'—
<b>RECAUDACION</b>				
Un Director.	6.000'—	5.900'—		100'—
Un Sub-Jefe.	3.500'—	4.000'—	500'—	
Cinco Jefes de Zona.	3.000'—	15.000'—	3.500'—	17.000'—
Escribientes de casetas.	2.100'—	17.520'—	12 a 2.760'—	33.000'—
Dos auxiliares de zona.		4.750'—		4.750'—
Tres Jefes Aforadores.	2.900'—	8.979'—		8.979'—
Cuatro aforadores.	2.500'—	10.220'—	3.250'—	13.000'00
Dos aforadores suplentes.		3.250'—	6.500'—	6.500'—
Treinta vigilantes sanitarios de 1.ª	2.300'50	71.175'—	2.750'—	28.500'—
Clon id. de 2.ª	2.100'—	219.00'—	2.250'—	225.000'—
<b>Total pesetas.</b>	<b>367.804'00</b>	<b>427.900'00</b>	<b>53.925'00</b>	<b>13.829'00</b>

**AUMENTO ENTRE LA PLANTILLA ANTERIOR Y LA ACTUAL 40.086'00**